
  اي شارژ شده وجود نداشته باشـد،طي واكـنش بيهـوده          tRNAدر شرايطي كه  

ppGpp شود ساخته مي.  

پپتيد بطور  شود، نه تنها رشد پلي Aشارژ نشده وارد جايگاه     tRNAچنانچه بر حسب تصادف يك مولكول     

ا اسـتفاده از        اي روي مي    شود بلكه در ريبوزوم فوق واكنش بيهوده        توقف مي موقت، م  ه عنـوان    ATP دهد كه بـ  بـ

)به يك نوكلئوتيد غير عادي       GDPدهنده گروه پيروفسفات   )ppGpp 35 كه ppGppتوليد  . شود  تبديل مي  ′−′

د بطـور صـحيح بـا        tRNAشود تنها در شرايطي كـه         خوانده مي » نقطه جادويي « بنام  معمولاً   شـارژ شـده بتوانـ

در حاليكه در . گردد اند جفت شوند، تحريك مي   در معرض برخورد قرار گرفته     Aكه در جايگاه     mRNAهاي  كدون

شود در صورت فقر اسيدهاي آمينـه مقـدار زيـادي از آن در      توليد مي ppGpp بسيار ناچيزي  شرايط عادي مقدار  

 ,rRNAtRNAكننـد و بطـور اختـصاصي مـانع از سـنتز       اين مولكولها نقش فعالي ايفا مي     . شود  سلول متراكم مي  

فقـر   در ,tRNArRNAعـدم سـنتز  . كننـد  لوگيري مـي بدين طريق از توليد بيش از حد نياز ريبوزوم ج      . شوند  مي

هـايي يافـت شـده     جهش. شود ولي لزوماً اجباري نيست   اسيدهاي آمينه بنام پاسخ به شرايط نامطلوب خوانده مي        

ننـده  ها، جهش هـاي رهاك   ادامه دارد به اين گونه جهش,tRNArRNAاست كه با وجود فقر اسيدهاي آمينه سنتز  

 با بررسي بعضي از اين سلولهاي جهش يافته معلوم شده است كه در آنها آنـزيم خاصـي بنـام  فـاكتور                  . گويند مي

Stringent  تواند با اتصال به ريبوزوم سـبب    دالتون است مي 75000اين آنزيم كه وزن مولكولي آن       . وجود ندارد

اند كه يكـي از پـروتئين هـاي زيرواحـد            جهش هاي رهاكننده ديگري يافت شده     . شود ppGpp به   ppGتبديل

)بزرگتر  )S50 11  آنها يعنيL دچار تغيير شده است.  



  تواند همزمان توسط چندين ريبوزوم ترجمه شود   ميmRNAيك  

)  نوكلئوتيـد 30تقريبـاً  (با يك ريبوزوم واحد در تماس است         mRNA ت كوچكي از يك مولكول    تنها قسم 

  فوق الگويي اسـت كـه از   mRNAكنند و  حركت مي mRNAبنابراين همزمان چند ريبوزوم بر روي يك مولكول     

 متـصل   mRNAبه مجموعه ريبوزومهايي كـه بـه يـك        . شود  پپتيدي يكسان ساخته مي     روي آن چند زنجيره پلي    

پپتيدي متصل به هـر ريبـوزوم بـا     در يك زمان معين طول زنجيره پلي. گويند ريبوزوم مي زوم و يا پلي   اند پلي   شده

  ).1شكل (  مستقيم دارد طهراب  )′5انتهاي( mRNAفاصله آن از ابتداي

 

 

  .كند ريبوزوم در هنگام سنتز پروتئين مولكول    از سمت راست به چپ حركت مي تصوير شماتيك پلي: 1شكل 

  

 ـ           هـاي پلـي      بدين معني كه طـول زنجيـره        ′5ايپپتيـدي متـصل بـه ريبوزومهـايي كـه نزديـك بـه انته

تفـاوت  . شـوند  تـر مـي   شوند، طويل نزديك مي ′3 قرار دارند كوتاهتر بوده و بتدريج كه به انتهاي    mRNAمولكول

. بوزومهـا بـه يكـديگر دارد   و ميزان نزديكي ري  mRNA زومها وجود دارد كه بستگي به طول        زيادي در اندازه پلي   



توانند در ناحيه شروع يك ژن معين بـه آن   نزديكي ريبوزومها بيكديگر نيز بستگي به تعداد ريبوزومي دارد كه مي 

 80حداكثر بـه ازاي هـر   . متفاوت است) هاي مختلف mRNAدر نتيجه (متصل شوند و اين در مورد ژنهاي مختلف         

سـازند    زومهايي كـه هموگلـوبين مـي        بنابراين پلي . تواند وجود داشته باشد      يك ريبوزوم مي   ،mRNA نوكلئوتيد،

هـاي    هاي مربوط به سنتز پـروتئين     mRNA ريبوزوم به    20 تا   12 ريبوزوم هستند در حاليكه      6 تا   4معمولاً حاوي   

  .شوند  دالتون متصل مي000/50  تا 000/30زن مولكولي به و)  اسيد آمينه 500 تا 300حاوي (بزرگتر 

 احتيـاج  mRNA باعث مي شود كه سلول به مقـدار كمتـري       mRNAاتصال همزمان چند ريبوزوم به يك       

 متـصل  mRNAشد تنها يك ريبوزوم به هر ملكـول    پلي زوم يعني هنگامي كه تصور ميقبل ازكشف.داشته باشد 

بدين . اختصاص داده شده است مشكل بود mRNA سلولي به RNA درصد كل 1-2شود درك اينكه چرا تنها  مي

هيچگـاه   ) وتيـد ئنوكل1700(هـا  mRNAشد در صورت صحت اين مقدار با توجه به طول متوسط      ترتيب گفته مي  

  .شدند  بيش از ده درصد ريبوزوم ها در ترجمه استفاده نمي

  

  

  

  

  

  

 


